

ИМПЕРАТОРЪ ПАВЕЛЪ ПЕТРОВИЧЪ.

1754 — 1801.

I.

Высочайший повелѣнія и указы с.-петербургскому военному губернаторамъ.

1797—1801.

На страницахъ «Русской Старины» напечатано довольно много повелѣній, приказовъ и указовъ императора Павла I-го. Таковы: приказы его, отданные при народѣ въ к. Александру Павловичу въ первые три дня царствованія Павла, 7, 8 и 9 ноября 1796 г. («Р. Ст.» 1870 г., т. I, стр. 30, изд. перса., втор.—417); Указы и распоряженія 1796—1798 гг. («Русск. Стар.» 1870 г. т. II, стр. 516); Распоряженія императора Павла объ улучшениі русского слога 1796 г. и высочайшее повелѣніе объ изъятіи изъ употребленія иѣкоторыхъ словъ и замѣнѣ ихъ другими, 1798 г. («Русск. Стар.», 1870 г. т. II-й, стр. 531); Указы и распоряженія, состоявшіеся въ 1796—1800 гг. («Рус. Стар.» 1871 г., т. III, стр. 628).

Нынѣ въ изданномъ нами присоединяемъ довольно большое собрание высочайшихъ повелѣній, за то же время, данныхъ с.-петербургскому военному губернаторамъ, въ 1797—1801 гг., сначала графу Буксгевдену, апотомъ барону, съ 1799 г.—графу фонъ-деръ-Палену.

Это собрание—весьма важное для исторіи царствованія Павла—сообщено намъ покойнымъ членомъ государственного совѣта Цавломъ Александровичемъ Мухановымъ въ спискѣ, по свидѣтельству покойного, съ дипломатической точностью имъ снятаго еще въ царствованіе императора Александра I-го съ подлинниковъ, хранившихся въ однѣмъ изъ петербургскихъ архивовъ. Повелѣнія и указы с.-петербургскому военному губернаторамъ, какъ объясняется въ примѣчаніи къ своему списку П. А. Муханову,—писаны частью на грубой почтовой бумагѣ, въ четвертку, частью на сѣрыхъ большихъ листахъ, есть даже на лоскуткахъ. Большая часть ихъ писаны рукою приближенныхъ къ императору Павлу особъ, между прочими Ф. В. Ростопчинымъ, Обольяниновымъ, иѣкоторые-же цѣлкомъ написаны рукою государя, но положительно всѣ подписаны собственною рукою Павла I-го. Семь изъ его повелѣній на иѣмецкомъ языке; помѣщаемъ ихъ въ переводѣ Л. А. Т. и въ подлинникѣ.

Въ виду особой важности и интереса настоящихъ документовъ мы нашли необходимымъ обставить ихъ возможно полными примѣчаніями. Трудъ этотъ исполненъ М. Д. Хирровымъ.

Ред.

1797.

I.

Господинъ генераль-лейтенантъ графъ Буксгевденъ *). Прошеніе бывшаго 3-го чугуевскаго казацкаго полку подполковника Сазонова **) возвратите ему надранное, а самаго его отошлите въ военную коллегію для опредѣленія куда слѣдуетъ. Равномѣрно ежели есть въ С.-Петербургѣ и другіе ему подобные шатающіеся безъ мѣстъ офицеры, то, по сношенію съ военною коллегіею, выпровадите ихъ изъ города

*) Буксгевденъ, Федоръ Федоровичъ, впослѣдствіи графъ, потомокъ бременскихъ крестоносцевъ, род. въ Лифляндіи, 3 сентября 1750 г.; воспитывался въ артил. и инж. кадет. корп. (нынѣ 2-я воен. гимн.) съ 1764 г., и кадетомъ участвовалъ въ первой турецкой войнѣ; пожалованъ инж.-прапорц. 1770; орденомъ св. Георгія 4 класса, подъ Брауншвейгомъ, 1771 г.; назначенъ адъютантомъ къ кн. Григ. Григ. Орлову, въ 1772 г., и съ нимъѣздилъ за границу; въ чинѣ полковника, сдѣланъ флаг.-адъют. имп. Екатерины II, 1787 г.; команда, въ чинѣ бригадира, кексгольмск. грен. полкомъ (нынѣ имп. австрійскаго), отличился противъ шведовъ, при Роченсалмѣ, 13 авг., за что получилъ Георгія 3 кл. и чинъ ген.-маюра, въ 1789 г.; пожалованъ аянинской лентой, 1790 г.; участвуя въ кампаніи польской, подъ начальствомъ Суворова, назначенъ отъ него командантомъ усмиренной Варшавы, получилъ золотую шапку и орденъ Владимира 2 класса, въ 1794 г.; вскорѣ за симъ возведенъ въ графское прусскаго королевства достоинство и сдѣланъ командоромъ ордена св. Иоанна Йерусалимскаго; пожалованъ ген.-поручик. и шефомъ кексгольмскаго полка, 12 ноября 1796 г.; получилъ александровскую ленту, 15 февраля, возведенъ въ графское россійской имперіи достоинство, 5 апрѣля, и назначенъ с.-петербургскимъ военнымъ губернаторомъ, 17 июня 1797 г.; уволенъ отъ службы, съ правомъ, за участіе въ 67-ми сраженіяхъ, носить военный мундиръ, 2 сентября 1798 г.; призванный изъ Германіи имп. Александромъ I, назначенъ предсѣдателемъ комитета уравненія городскихъ повинностей по С.-Петербургу, въ январѣ 1802 г.; пожалованъ въ генералы-отъ-инфanterіи, 31 марта, и назначенъ военнымъ губернаторомъ въ Ригу, 21 сентября 1803 года; командалъ съ отличиемъ ѻвымъ криломъ русской арміи подъ Аустерлицемъ, 20 ноября 1806 г.; получилъ орденъ св. Владимира 1 класса, 24 февраля 1806 г.; св. Андрея первозваннаго, 30 августа 1807 года; назначенный главнокомандующимъ противъ шведовъ, взялъ Свеаборгъ, завоевалъ всю Финляндію, награжденъ алмазными знаками ордена св. Андрея и георгіевской звѣзды 2 класса, въ 1808 г.; удалившись отъ службы, въ 1809 г., ум. въ своемъ замкѣ Лоде, 23 августа 1811 г.—Былъ женатъ на Наталіѣ Александровнѣ Алексѣвой, побочной дочери импер. Екатерины II и кн. Григ. Григ. Орлова, отъ брака съ которой оставилъ двухъ сыновей и трехъ дочерей. Потомство его существуетъ и теперь.

М. X.

**) Объ этомъ Сазоновѣ мы нашли слѣдующій высочайший приказъ имп. Павла, отъ 29 ноября 1800 г.: «отставленный изъ чугуевскаго полку подполковникъ Сазоновъ принимается въ службу и опредѣляется въ тотъ же полкъ».

М. X.

куда кто изъ нихъ назначень, дабы они праздно не проживали. Пребываешьъ въ благословленныи. Павель.

Въ Павловскъ, 28-го іюна 1797 г.

Помѣты вверху: «№ 1, № 29-й. Получено 29 іюня 1797. Къ исполненію»; на оборотѣ: «по сemu писано полицеймейстеру Муравьеву 29 іюня № 37 и въ государственную военную коллегию того-жъ числа № 38».

II.

Господинъ генераль-лейтенантъ графъ Буксгевденъ. Когда прѣдѣть въ Петербургъ или губернію *) выключенный изъ службы полковникъ Модонковъ (Модонловъ ?) и будеть жить въ домѣ ли тестя своего статского советника Голицына, или въ другомъ какомъ мѣстѣ, повелѣваетъ вамъ идти за поведеніемъ его наблюденіе. Пребываешьъ вамъ благословленныи. Павель.

Въ Петергофѣ, 2-го іюля 1797 г.

Помѣты вверху: «№ 60-й; № 3. Къ исполненію». На оборотѣ помѣта: «По сemu писано губернатору Алексѣеву 5 іюля № 65 и полицеймейстеру Муравьеву того-жъ числа № 66».

III.

Господинъ генераль-лейтенантъ и с.-петербургскій военный губернаторъ, графъ Буксгевденъ. Исключеннаго изъ службы Гарновскаго**)

*) Слова: «или губернію» приписаны между строкъ рукою государя. П. М.

**) Гарновскій, военный совѣтникъ (5-го класса), внукъ часовщика Гарнова, известного въ московской нѣмецкой слободѣ при Петре II. Всѣмъ обитавшемъ князю Потемкину, Гарновскій завѣдывалъ всѣми хозяйственными дѣлами «великаго князя Тавриды» и когда, въ 1777 г., явилась въ Петербургъ графиня Бингстонъ, известная авантюристка, онъ втерся къ ней въ довѣрѣнность и управлялъ имѣніемъ, купленнымъ ею на Невѣ. Съ 1783 года ему же, вѣтъ съ архитекторомъ Старевымъ, поручена постройка, для князя Потемкина, такъ-называемаго Конногвардейскаго дома, нынѣшняго таврическаго дворца. При перенесеніи этого дома въ камни, въ 1789 г., Потемкинъ, между прочимъ, писалъ къ Безбородко: «Много меня обрадуете, если домъ мой съ рукою у меня сойдетъ, ибо, не живши въ немъ, убитку довольно; цѣну, во что стоять, возьмите у Гарновскаго». Въ 1790 г., Гарновскій сталъ воздвигать великолѣпный домъ себѣ, одновременно и рядомъ съ Державинымъ, которому, преступивъ законнымъ тѣрьми вышину, загородилъ свѣтъ, на что Державинъ жаловался комісіямъ, и главное — написалъ оду, второмуу сосѣду, напечатанную первыми изъ 1808 г. Многіе стихи этой оды относятся прямо къ Гарновскому. Напр. стихами:

И около, презрѣнныиъ взгядомъ

Мое строеніе слегка

Съ своимъ обозрѣвай рядомъ—

прикажите посадить подъ караулъ въ первой караульнѣ и потомъ отошлите къ генераль-прокурору для отдачи подъ судъ. Пребываю вамиъ благосклонныи. Павель.

Въ Петергофѣ, 16-го июля 1797 г.

Помѣты: «Получено 16 июля 16 числа». «Къ исполненію», № 1; на оборотѣ: «По сemu писано генералъ-майору барону Аракчееву 18 числа, № 217; того-же числа къ кнзю Куракину № 218».

IV.

Гатчинѣ, 21-го сентября 1797 г.

Господинъ генералъ-лейтенантъ графъ Буксгевденъ. Препровождаю присемъ къ вамъ для изслѣдованія, по донесенію генерала отъ артиллеріи Мелиссино *), рапорты, о происшедшемъ дракѣ на пушечномъ дворѣ. Пребываю вамъ благосклонный. Павель.

Помѣты: «Получено 22 сентября. № 649-й, № 4»; на оборотѣ: «По сemu писано генералу Мелиссино, сентября 22 числа, № 788. Оберъ-полицеймейстеру Муравьеву того-же числа № 797 и — его императорскому величеству — 26-го сентября».

Державинъ указываетъ понятную гордость высокочки, чувствующаго превосходство своего строевія, нажитаго нечестно, передъ сосѣднимъ. Въ стихахъ:

Быть можетъ, что сіи чертоги,
Назначенныхъ тобой царямъ—

открывается намѣреніе Гарновскаго: сбыть, со временемъ, свой домъ которому-нибудь изъ членовъ царской фамиліи. Стихи:

И, ахъ! сокровища Тавриды
На баркахъ свозишь въ пирамиды
Средь полицейскихъ скоры!

объясняются поступкомъ Гарновскаго, который, по смерти своего благодѣтеля, началъ-было перевозить изъ таврическаго дворца къ себѣ картины, мебель, даже строевые материалы, но остановленъ выѣшательствомъ наслѣдниковъ кн. Потемкина, особенно однимъ изъ нихъ, ген.-прокуроромъ графомъ Самойловымъ. Между тѣмъ, Гарновскій наслѣдовать, по завѣщанію, значительное имущество графини Кингстонъ, но не надолго. Съ возвращеніемъ имп. Павла, случай Гарновскаго кончился, огромные подряды на армію, проходившіе чрезъ его руки, прекратились, на немъ самомъ оказались громадные начеты, все это имущество пошло съ молотка и домъ, сосѣдній дому Державину, вупила издана, обратившая его въ конно-гвардейскія конюшни, такъ что 4-я строфа оди «второму сосѣду» — можетъ считаться буквально пророческою. Домъ Гарновскаго, у измайловскаго моста, и теперь носить название своего хозяина, который, будучи вовлечены въ тяжбу съ наследниками графини Кингстонъ, испытывалъ новыя неудачи, и освобожденій изъ крѣпости, заключенъ вскорѣ въ городскую тюрьму, где онъ и умеръ. Слѣдственно, и 5-я строфа оди «второму сосѣду» — оправдалась фактически.

M. X.

*) Мелиссино, Петъръ Ивановичъ, генералъ отъ артиллеріи, сынъ лекаря, выѣхавшаго въ Россію изъ Венеціи при Петрѣ I, и бывшаго потомъ, при

V.

Господинъ генераль-лейтенантъ и с.-петербургскій военный губернаторъ, графъ Буксгевденъ. По содержанію приложеннаго при семъ прошенія с.-петербургскаго троицкаго собора священника Стефanova, желающаго, по дозволенію митрополита здѣшняго, построить на по-разжемъ близъ того собора мѣстѣ, по плану отъ полиціи ему данному, домъ, повелѣваемъ снабдить его данною, утверждающею означеннное мѣсто въ потомственное его владѣніе. Пребываю впрочемъ вами благосклонны.

Павель.

Въ Гатчинѣ, 18-го октября 1797 года.

Помѣты: № 901; № 6. Получено 19 октября. Къ исполненію. Писано». На оборотѣ листка: «По сему писано въ полицію октября, 19 дня № 1126».

1798.

VI.

Господинъ генераль-лейтенантъ и с.-петербургскій военный губернаторъ, графъ Буксгевденъ. Содержащагося въ полиціи за долги престарѣлого закройщика Мейера прикажите тотчасъ освободить хотя на мою поруку, объявя ему, что дѣло его о домѣ, отданномъ несравненно въ меньшей суммѣ, нежели въ какую онъ одѣненъ, и то одному только кредитору, когда двадцать два человѣка другихъ заемодавцовъ оставлены безъ удовлетворенія, я повелѣлъ сенату раз-смотрѣть безъ очереди. Пребываю впрочемъ вамъ благосклонный.

Паведъ.

Въ Павловскомъ, 27-го апрѣля 1798 года.

Помѣты: № 240.— Получено 28 апрѣля 1798 года, № 1350».

Линъ Ивановнъ, вице-президентомъ медицинской коллегіи. Воспитывался въ сухопутномъ шляхетномъ кадетскомъ корпусѣ (потомъ 1-й кадетскій, нынѣ первое павловское военное училище), съ 12 марта 1740; выпущенъ подпоручикомъ, съ оставленіемъ при корпусѣ, 7 сентября 1750; произведенъ въ генераль-поручики, 12 августа 1782 г.; назначенъ директоромъ артил. [и инжен.] кадетского корпуса (нынѣ 2-я военная гимназія), въ началѣ 1783; по воцареніи имп. Павла, произведенъ въ генераль-аншефы съ оставленіемъ и директоромъ корпуса, 11 ноября, при чёмъ назначенъ командовать и всему артиллерію «безъ названія фельдцейхмейстеромъ» 6 декабря, 1796; украшенный орденомъ св. Андрея, 5 апрѣля, ум. 26 декабря того же 1797 г. Участвую въ кадетскихъ представленияхъ трагедій А. П. Сумарокова, и въ корпусѣ и во дворцѣ имп. Елизаветы, Мейссино былъ однимъ изъ главныхъ образователей русскаго театра.

М. Х.

VII.

Нашему генералу отъ кавалеріи и санктпетербургскому военному тубернатору, барону фонъ-деръ Палену *). Всемилостивѣйше пожаловавъ въ вѣчное и потомственное владѣніе нашему тайному совѣтнику и генералу-прокурору Лопухину **) купленный въ казну нашу

*) Паленъ, фонъ-деръ, баронъ, потомъ графъ, Петръ Алексѣевичъ (Петръ-Лудвигъ) членъ остзейской фамиліи стариннаго померанскаго происхожденія. Род. 17 іюня 1745; вступивъ въ военную службу, находился отъ бомбардиръ-сержантъ, при переворотѣ 1762 г.; достигнувъ чина генераль-маиора, отличился въ войнѣ противъ шведовъ, за которую получилъ орденъ св. Георгія 3 класса 14 апрѣля 1789 г., аннинскую ленту—6 іюля, и орденъ св. Владимира 2 класса—8 сентября 1790 г.; въ чинѣ генераль-поручика, по протекціи фаворита Зубова, назначенный генераль-губернаторомъ курляндскимъ, пожалованъ александровской лентой, 21 апрѣля 1795 г.; вскорѣ по возвращеніи имп. Павла, именно 9 января 1797 г., получилъ повелѣніе: «сдавъ губернію, отправиться немедленно въ мѣсто, по расписанію арміи, ему назначенное», а 26 февраля того же года состоялся о немъ высочайший приказъ такого содержанія: «генераль-лейтенантъ фонъ-деръ-Паленъ, за почести и встрѣчи, дѣлаемыя партикулярнымъ людимъ, какъ-то при проѣздѣ князя Зубова, и за отлучку безъ увольненія въ Митаву для провожанія его же, выключается изъ службы; принятый, послѣ годовой отставки, снова въ службу, онъ былъ произведенъ въ генералы-отъ-кавалеріи 31 марта, назначенъ с.-петербургскимъ военнымъ губернаторомъ 28 іюля, и пожалованъ орденомъ св. Андрея первозванного, 7 ноября 1798 г.; получилъ графское достоинство Российской Имперіи, 22 февраля 1799 г.; при формировании двухъ армій, назначенъ начальникомъ первой, въ Литвѣ, 14 августа, а по распределеніи вновь инспекцій, определенъ начальствовать инспекціями: финляндской, с.-петербургской, лифляндской, литовской и смоленской, съ возвращенiemъ ему званія с.-петербургскаго военного губернатора, 13 ноября 1800 г.; принималъ главное участіе въ событии 11 марта и уволенъ отъ службы, 1 апрѣля 1801 г.; ум. 13 февраля 1826 г. Выѣстъ съ званіемъ с.-петербургскаго военного губернатора, но силь и два другія: первоприсутствующаго въ коллегіи иностраннныхъ дѣлъ и главнаго директора почтъ. Отъ брака съ Юлианой Ивановной Шепингтъ, оставилъ трехъ дочерей и пятерыхъ сыновей, изъ которыхъ извѣстнѣе прочихъ графъ Петръ Петровичъ, генераль-инспекторъ всей кавалеріи и кавалеръ всѣхъ российскихъ орденовъ, ум. 19 апрѣля 1864 г., на 86 году жизни и 72-мъ службы.

М. Х.

**) Лопухинъ, Петръ Васильевичъ, впослѣдствіи князь, род. въ 1753 г., отъ брака маиора Василия Алексѣевича Лопухина съ дѣвицей Хоненевой, и записанный капраломъ въ Преображенскій полкъ, съ 1760, послѣдовательно, оставаясь въ домѣ родительскомъ, получалъ званія: фурьера, въ 1763 г.; капитенармуса, въ 1764 г.; сержанта, въ 1766 г., а съ производствомъ въ прaporщики, явился на дѣйствительную службу, въ 1769. Производство его двигалось успѣшно: въ 1775 г. онъ былъ уже капитанъ-поручикомъ, въ 1777 г. пожалованъ полковникомъ, «для опредѣленія къ статскому дѣламъ»; съѣланъ генераль-губернаторомъ ярославскимъ и вологодскимъ, въ 1793 г. Воцарившій-

домъ вице-адмирала Рибаса, состоящій въ С.-Петербургѣ, въ первой адмиралтейской части однимъ фасомъ въ Милліонную, а другимъ на набережную, повелѣваетъ вамъ предписать куда слѣдуетъ объ отдать ему онаго. Пребываю впрочемъ вамъ благосклонный. Павелъ.

Въ Гатчинѣ, августа 20 дня 1798 года.

Помѣты: «№ 2-й»; на оборотѣ: «августа 22 и писано того-жъ».

VIII.

Господинъ генераль отъ кавалеріи, баронъ фонъ-деръ Паленъ. Привозите къ себѣ князя Михаила Любомирскаго *) и объяви-те ему именемъ моимъ, чтобы онъ вель себя смиро и кротко, а что въ противномъ случаѣ навлечетъ онъ себѣ большія непріятности. По исполненіи же сего, скажите ему, чтобы онъ выѣхалъ въ 24 часа изъ Петербурга и придавъ ему фельдъегера, отправьте его въ Дубно на пребываніе. Пребываю впрочемъ вамъ благосклонный. Павелъ.

Въ Гатчинѣ, 27-го августа 1798 года.

Помѣты: «№ 3-й»; на оборотѣ: «Полученъ 27 августа». Повелівніе писано рукою Ф. В. Ростопчина.

П. М.

ся имп. Павелъ, переименовать Лопухина тайнымъ совѣтникомъ, повелѣть ему присутствовать въ сенатѣ и даль александровскую ленту, 17 декабря 1796 г.; назначилъ его генераль-прокуроромъ и украсилъ андреевской лентой, 7 ноября 1798 г.; возвелъ въ княжеское достоинство россійской имперіи, 19 января, пожаловалъ орденомъ св. Ioanna Iерусалимскаго, 12-го, и титуломъ свѣтлости, 22 февраля, къ чemu присоединилъ старчество Корсунъ, въ Богуславскомъ уѣздѣ Кіевской губерніи, наконецъ, право употреблять на ливрѣ придворные цвѣта, 11 марта 1799. Въ томъ же году, 7 іюля, князь Лопухинъ, по собственному прошенію, уволенъ отъ всѣхъ дѣлъ. Однако императоръ Александръ I повелѣлъ ему снова присутствовать въ государственномъ совѣтѣ; въ 1816 г. Лопухинъ наименованъ предсѣдателемъ государственного совѣтѣ и комитета министровъ, Нося эти званія, князь Лопухинъ ум. 6 апреля 1827 года. Тѣло его погребено въ родовомъ сеѣ, Порховскаго уѣзда, Псковской губерніи. Отъ двухъ браковъ, съ Прасковьей Ивановной Левшиной и Екатериной Николаевной Шетневой, князь П. В. Лопухинъ имѣлъ шесть дочерей (объ извѣстѣйшей изъ нихъ, княгинѣ Аниѣ Петровнѣ Гагариной. см. ниже прим.) и сына, оставшагося бездѣтнымъ. Генераль-прокурорство князя П. В. Лопухина ознаменовано замѣчательнымъ узаконеніемъ, 19 ноября 1798 г., объ избавленіи отъ тѣлеснаго наказанія людей, имѣющихъ болѣе 70-ти лѣтъ. Въ «Запискахъ» княгини Екат. Ром. Дацковой, князь Лопухинъ изображенъ человѣкомъ «фальшивымъ, скрытныимъ, мстительныимъ». Извѣстно, что онъ не ладилъ съ графомъ Кутайсовымъ и дружилъ графу Аракчееву. Девизомъ его, на гербѣ, было: Благодать.

М. X.

*) Любомирскій, князь Михаилъ Станиславичъ, польскій генераль-лейтенантъ, выключенный изъ русской службы имп. Павломъ. — Отъ брака съ Магдалиной Рачинской, онъ имѣлъ, кроме дочери, двухъ сыновей, изъ которыхъ старшій, князь Юсифъ Михайловичъ, былъ русскимъ тайнымъ совѣтникомъ.

М. X.

16*

IX.

Баронъ Петръ Алексѣевичъ! Просовѣтуйте бывшему оберъ-гофмейстеру, графу Румянцову *), чтобы онъ не заживалъ въ Санктпетербургѣ, поѣхалъ въ другое какое мѣсто. Пребываю вирочемъ вашъ благосклонный
Павелъ.

Въ Гатчинѣ, 17-го сентября 1798.

Помѣта: «№ 4-й». На обратѣ: «Донесено 19».

X.

Господинъ генераль отъ кавалеріи, баронъ фонъ деръ-Паленъ. Еслибъ повелѣнія мои на границѣ данныхы незастали Ѣдущаго сюда

*) Румянцовъ, графъ Николай Петровичъ, старшій изъ трехъ сыновей графа Петра Александровича Румянцова-Задунайскаго, отъ брака съ княжною Екатериной Михайловной Голицыной. Родился въ 1756 году; записанъ сержантомъ въ артиллерію въ мартѣ 1762 г.; произведенъ въ прапорщики семеновскаго полка въ 1770 г.; поѣхалъ учиться за границу въ 1774 г.; пожалованъ каммергеромъ, 5 мая 1779 г., и вскорѣ же отправленъ полномочнымъ министромъ къ германскому сейму, во Франкфуртъ-на-Майнѣ, где получены имъ: владимирская звѣзда 2 класса, въ 1784 г., и чинъ тайного советника, 1 января 1791 г.; за сопровожденіе братьевъ Людовика XVI въ Кобленцъ, награжденъ орденомъ св. Александра Невскаго, 24 ноября 1792 г.; назначенъ полномочнымъ, при дворѣ изгнанниковъ Бурбоновъ, въ Митавѣ, въ 1793 г.; вынужденный кознями завистниковъ, оставилъ посольскую дѣятельность,— 24 июня 1795 года; воцарившимся императоромъ Павломъ призванъ ко двору гофмейстеромъ—13-го; пожалованъ оберъ-гофмейстеромъ, 23-го, и дѣйствительнымъ тайнымъ советникомъ 26 ноября 1796 г.; сдѣланъ сенаторомъ и главнымъ директоромъ заемнаго банка, въ 1797 г.; исправляя должность генераль-прокурора, получилъ андреевскую ленту, 4 мая 1798; по воцареніи императора Александра I, наименованъ членомъ государственного совѣта, съ повелѣніемъ быть главнымъ директоромъ водяныхъ коммуникацій и экспедицій обустроеніи дорогъ, 17 августа 1801 г.; опредѣленъ министромъ коммерціи, въ 1802 г.; назначенъ предсѣдателемъ государственного совѣта, въ 1810 г.; огорченный до аlopексіи нашествіемъ Наполеона, просилъ увольненіе въ 1812 г., но получилъ таковое только 4 августа 1814 г.; снарядилъ на свое изживленіе и отправилъ въ трехлѣтнее кругоземное плаваніе корабль «Рюрикъ», подъ командой лейтенанта Коцебу, въ 1815 г.; далъ способы извѣстному археологу Строеву начать четырехлѣтнее ученое путешествіе по Россіи, въ 1817 г.; послалъ начальнику Камчатки, Рикорду, суммы для награжденія чукчей, пускавшихся развѣдывать страны сѣвернѣе Берингова пролива, въ 1818 г.; далъ деньги на первую поѣздку чиновниковъ русскихъ американскихъ колоній внутрь сѣверной Америки, въ 1819 г.; кромѣ всего этого, учредилъ при министерствѣ иностранныхъ дѣлъ комиссию печатанія государственныхъ грамотъ и договоровъ, на изданіе которой внесъ 60 тыс. руб.; завелъ драгоценное собраніе книгъ, рукописей, монетъ, минераловъ и проч., извѣстное подъ названіемъ Румянцовскаго Музея и недавно перенесен-

изъ Стокгольма шведского уроженца Захрисона, а потому и пріѣхалъ бы онъ въ С.-Петербургъ, вы тотчась сообщите о прибытии его канцлеру моему князю Безбородко *). Пребываю впрочемъ вамъ благосклонный.

Павелъ.

Въ Гатчинѣ, 22-го сентября 1798.

Помѣты вверху, «№ 5»; наоборотѣ: «24 сентября, прибылъ—26».

XI.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи и с.-петербургскій военный губернаторъ, баронъ фонъ-деръ-Цалентъ. Всемилостивѣйше пожаловавъ

ное изъ Петербурга въ Москву; издалъ самъ или помогъ издать другимъ семнадцать сочинений разныхъ авторовъ по русской исторіи; отправляясь на свой счетъ молодыхъ людей за границу извлекать свѣдѣнія изъ иноzemныхъ сочинений о Россіи, и платилъ значительныя суммы иностраннымъ ученымъ за такой же трудъ. Полезная жизнь гр. Румянцева прекратилась въ С.-Петербургѣ, 3 января 1826 г. Тѣло его погребено въ м. Гомель, Могилевской губерніи. Женатъ онъ не былъ.

М. X.

*) Безбородко, князь Александръ Андреевичъ, потомокъ изстари благородной польско-малороссійской фамиліи Ксенжицкихъ, родился 14 марта 1747 г., въ Глуховѣ, отъ брака малороссійского генерального писаря Андрея Яковлевича Безбородко съ дѣвицей Евдокіей Михайловной Забѣдо. Кончивъ, съ отличнымъ успѣхомъ, курсъ наукъ въ кievской академіи, поступилъ въ военную службу, въ 1765 г.; нося званіе бунчукового товарища, управлять канцеляріею графа П. А. Румянцева (впослѣдствіи Задунайскаго), съ 1767 г.; выѣхѣть съ гр. Румянцевымъ явился къ торжествованію Кучукъ-Кайнарджійскаго мира въ Москву, въ 1775 г.; сдѣлавшись лично и съ хорошей стороны извѣстнымъ Екатеринѣ II, пожалованъ бригадиромъ, 1 января, а за успокоееніе татарь крымскихъ, награжденъ 1,400 душъ въ Бѣлоруссіи, 5 мая 1779 г.; причисленъ къ иностранной коллегіи, «для всѣхъ негоціацій», съ чиномъ генераль-маіора, 24 ноября 1780 г. Ближайшая служба его хорошо извѣстна. При воцареніи имп. Павла, пожалованъ дѣйствительнымъ тайнымъ совѣтникомъ 1 класса, 8 ноября 1796 г.; въ день коронованія Павла, 5 апрѣля, получилъ достоинство князя россійской имперіи, съ титуломъ свѣтости, а еще черезъ двѣ недѣли, возведенъ въ званіе канцлера, 21 апрѣля 1797 г.; получилъ затѣмъ портретъ имп. Павла и большой крестъ св. Иоанна Іерусалимскаго, освященные крупными брилліантами; орловскую вотчину, бывшую князя Кантемира, 30,000 десятинъ въ Воронежской губерніи, наконецъ, 6,000 душъ на выборъ; князь Безбородко ум. въ Петербургѣ, 6 апрѣля 1799 г. Тѣло его погребено въ налатахъ у Благовѣщенской церкви александро-невской лавры. Женатъ онъ не былъ и все огромное состояніе его досталось брату, Ильѣ Андреевичу, который, въ память канцлера, основалъ, въ Нѣжинѣ, лицей князя Безбородко. «Въ тѣхъ толстомъ—говорить очевидецъ графъ Сегюръ—Безбородко скрывалъ умъ тончайшій». Въ «Русской Старинѣ» 1870 г., т. II, (стр. 298) напечатаны письма гр. В. П. Кочубея объ учрежденіи гимназіи высшихъ наукъ въ гор. Нѣжинѣ 1805 г. (Лицей кн. Безбородко).

статскому совѣтнику и бергъ-коллѣгіи первому члену Канкрину*) состоящій въ С.-Петербургѣ въ четвертой адмиралтейской части подъ № 29 домъ, бывшій купца Клипина, повелѣваемъ оный отдать помянутому Канкрину въ собственность.

Павелъ.

Въ Гатчинѣ, ч. 23-го сентября 1798 г.

Помѣты: «№ 6». На оборотѣ: «пол. 23; рапортъ посланъ 24 въ сенатъ и писано».

XII.

Господинъ генераль отъ кавалеріи, баронъ фонъ-деръ-Паленъ. Коль скоро дѣйствительный статскій совѣтникъ Обрѣсковъ**) сдѣлаетъ вамъ, по волѣ моей, нѣкоторое сообщеніе относительно иностранца Фердинанда, то арестовавъ оного, отправьте въ с.-петербургскую крѣпость, въ казематы. Пребываю вамъ благосклоннымъ.

Павелъ.

Въ Гатчинѣ, сентября 26-го 1798.

Помѣты: «№ 7». «Отдано 28 сен.» Слово «казематы» приписано между строкъ рукою государя.

П. М.

XIII.

Господинъ генераль отъ кавалеріи, баронъ фонъ-деръ-Паленъ. Все-милостивѣйше пожаловавъ въ вѣчное и потомственное владѣніе лютеранской кирки св. Петра пастору Лампе казенное порожнее мѣсто, какъ значитъ въ планѣ у сего приложенномъ***), лежащее на Петровскомъ острову между дворцомъ нашимъ и мѣстомъ обгороженнымъ, на которомъ бѣлють воскъ для двора нашего,—повелѣваемъ силою сего отдать ему то мѣсто; но какъ въ семъ планѣ особливо отдѣ-

*) Канкринъ, Францъ Ивановичъ, уроженецъ ландграфства Гессен-Касельского, вступилъ въ русскую службу 3 мая 1784 г. и опредѣленъ членомъ бергъ-коллѣгіи, съ чиномъ коллежскаго совѣтника; 17 марта 1798 г. пожалованъ въ статскіе совѣтники; въ 1800 г., состоя на службѣ въ соланимъ правленія, перевѣзъ туда же и оставшагося за границей 26-ти-лѣтнаго сына своего, Егора (впослѣдствіи графъ и извѣстный министръ финансъ); завѣдалъ Старорусскими соланными варницами и ум. въ 1816 г. дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ.

М. Х.

**) Обрѣсковъ, Петъ Алексѣевичъ, сынъ дѣйствительнаго тайного советника Алексея Михайловича Обрѣскова, извѣстнаго посланника имп. Екатерины II въ Константинополѣ. Началъ службу съ 1772 г.; пожалованъ дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ, 5 апреля 1797 г.; находился при особѣ государя и въ вѣдомствѣ коллѣгіи иностраннѣхъ дѣлъ, въ 1798 г. Ум. тайнымъ совѣтникомъ до 1840 г. Былъ женатъ дважды: 1) на княжнѣ Софье Александровнѣ Щербатовой и 2) на баронессѣ Елизавѣтѣ Семеновнѣ Остенъ, рожденной Волчковой, извѣстной красавицѣ, бывшей потомъ и за третьимъ мужемъ, княземъ Степ. Александр. Хилковымъ.

М. Х.

***) Плана при подлинникѣ не имѣется.

П. М.

лено искоторое строеніе, то и соизволяемъ, чтобы помянутому пастору отдано было также и то строеніе, которое окажется удобнымъ къ отдать, по сношению вашему съ кѣмъ нужно будетъ то сдѣлать. Пребываемъ впрочемъ вами благосклонны. Павелъ.

Въ С.-Петербургѣ, октября 11, 1798.

Помѣты: «№ 8». «11 полученъ».

XIV.

Господинъ с.-петербургскій военный губернаторъ, баронъ фонъ-деръ-Паленъ. Итальянскій дворецъ *), въ коемъ помѣщенъ былъ сиротскій домъ **), повелѣваемъ отдать къ воспитательному дому подъ гошпиталь. Пребываемъ вами благосклонны. Павелъ.

С.-Петербургъ, ноября 22 дня, 1798 года.

Помѣты: «№ 9». «№ 48» «22 полученъ. Писано тогда-жъ».

XV.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи, с.-петербургскій военный губернаторъ, баронъ фонъ-деръ-Паленъ. Рескриптомъ напимъ въ сей день дѣйствительному тайному совѣтнику, государственного ассигнаціонаго банка главному директору, графу Завадовскому ***)) дан-

*) Итальянскій дворецъ, на берегу Фонтанки, близъ Невскаго проспекта, построенъ Петромъ I, въ 1712 г., по образцу итальянскихъ увеселительныхъ домовъ, какъ во внѣшней архитектурѣ, такъ и во внутреннемъ убранствѣ. Имѣя цѣлью учредить при этомъ дворцѣ общественные гулянья, царь Петръ развелъ тутъ обширный садъ, простиравшійся далеко за Литейную улицу. Впослѣдствіи, къ дворцу были пристроены просторныя оранжереи съ парниками, а при императрицахъ Аннѣ и Елизавѣтѣ въ этомъ дворцѣ складывали для высочайшаго осмотра товары, привозимые сибирскими караванами. 7 октября 1799 г. началась перестройка дворца въ нынѣшній видъ, а 13 июля 1800 г. переведенъ сюда, изъ зданія Коммерческаго Училища въ Чернышевомъ переулкѣ, Екатерининскій институтъ, открытый 25 мая 1798 г. и помѣщавшійся первоначально въ нынѣшнемъ Таврическомъ дворцѣ. М. Х.

**) Сиротскій домъ—учрежденъ имп. Павломъ I, въ 1797 г., для дѣтей обоего пола, оставшихся послѣ военныхъ, и названъ Домомъ Призрѣнія Сиротъ. Дѣти эти были помѣщены первоначально въ итальянскомъ дворцѣ (см. выше), изъ котораго, въ 1799 г., переведены на Петербургскую сторону, въ бывшій Оспенный домъ. Тамъ, въ 1807 г. сироты раздѣлились: мужское отдѣленіе—образовало Павловскій кадетскій корпусъ (нынѣ Константиновское военное училище), переведенный въ бывшій домъ гр. Румянцевой, у Обухова моста; а женское—осталось на мѣстѣ и ввѣreno покровительству императрицы Маріи Федоровны. Съ 1834 г. оно находится въ новоотстроенномъ для него зданіи, замѣнившемъ Оспенный Домъ, и носить название Александринского Сиротскаго Дома. М. Х.

*) Завадовскій, графъ Петръ Васильевичъ, второй изъ пяти сыновей бунчуковскаго товарища Василия Завадовскаго, отъ брака съ дочерью под-

нымъ, повелѣли мы, по представлению вашему, потребную на отстройку лейбъ-grenадерскихъ *) казарму сумму восемьдесят девять тысяч пятьсот тридцать рублей пятьдесят девять копѣекъ отпустить изъ суммъ онаго банка заемообразно на счетъ доходовъ поземельного сбора; вамъ же повелѣваемъ по поступлениіи сихъ доходовъ, какъ оную сумму, такъ и прежде занятыя непремѣнно возвратить. Павелъ.

Декабря 23 дни 1798 года Въ С.-Петербургѣ.

Помѣты: «Полученъ 23 декабря» № 10,—113;—№ 1».

1799.

XVI.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи с.-петербургскій военный губернаторъ, графъ фонъ-деръ-Паленъ, въ день сего мая наша любезная

коморы Михайла Ширая, родился въ 1739 г., черниговской губерніи, стадубского уѣзда, въ д. Красновицахъ, и воспитывался сначала въ домѣ дяди, подкоморія Ширая, потомъ въ оршанскомъ іезуитскомъ училищѣ, наконецъ, въ кіевской академіи. Блестящая карьера его при Екатеринѣ II хорошо известна. По волчареніи имп. Павла получила андреевскую ленту и сдѣланъ графомъ имперіи россійской, 5 апрѣля 1797 г.; былъ строителемъ Исаакіевского собора, главнымъ директоромъ банковъ, занимался администрацией части медицинской, присутствовалъ въ сенатѣ и засѣдалъ въ совѣтахъ женскихъ учебныхъ заведеній, въ 1798 г.; подъ конецъ царствованія имп. Павла, уединился въ свои богатыя малороссійскія помѣстья (до 6 тыс. душъ крестьянъ), откуда вызванъ новымъ имп. Александромъ I, въ самый день его волчаренія, 12 марта, и прибылъ ко двору, получилъ въ свое вѣдѣніе комиссию составленія законовъ, 5 іюня 1801 г.; занялъ первый новоучрежденное мѣсто министра Народнаго Просвѣщенія въ 1802 г.; ум. 10 января 1812 г., въ С.-Петербургѣ.—Тѣло его погребено на старомъ Лазаревскомъ кладбищѣ Александро-Невской лавры. Отъ брака съ красавицей, графиней Вѣрой Николаевной Апраксиной († 1845), гр. Завадовскій оставилъ дочь, за д. т. с. Каблуковымъ, и двухъ сыновей, изъ которыхъ только младшій имѣлъ одного сына, умершаго въ юношествѣ. Графъ П. В. Завадовскій былъ очень хороши собой, владѣлъ слишкомъ 10 тыс. душъ крестьянъ, полученныхъ имъ отъ щедротъ Екатерины, и оставилъ по себѣ, какъ министръ Народнаго Просвѣщенія, добрую память.

М. X.

*) Основаніе лейбъ-grenадерскаго полка относится къ 1756 г., въ которомъ имп. Елизавета, указомъ 30 марта, повелѣла: отнять отъ извѣстныхъ десяти пѣхотныхъ полковъ третью grenадерскія роты, свести ихъ въ одинъ полкъ и, по сформированіи послѣднаго, именовать его Первымъ grenадерскимъ полкомъ, а квартиры назначить ему въ новоладожскомъ уѣздѣ. Въ шестимѣсячное царствование Петра III, полкъ этотъ, 13 марта 1762 г., раздѣленъ на три баталіона, получившіе названія: 1-го, 2-го и 3-го grenадерскихъ баталіоновъ. Послѣ переворота 28 іюня 1762 г., имп. Екатерина II, уничтожая многія нововведенія своего предшественника, указомъ 11 февраля 1763 г., повелѣла: Первый grenадерскій полкъ возстановить въ прежнемъ

невѣстка, великая княгиня Елизавета Алексѣевна *) разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ намъ внуки, а ихъ императорскими высочествами дочери нареченной Маріею. Извѣщая васъ о семъ радостномъ происшествіи,увѣрены мы, что послѣдніе возвѣстить о немъ въ нашей столицѣ для принесенія въ храмъ молитвъ Всевышнему по сношенію съ преосвященнымъ Амвросіемъ, архіепископомъ Казанскимъ **). Впрочемъ пребываемъ вами благосклонны. Павель.

Въ Павловскѣ, мая 18 дня 1799 года.

Помѣта: «№ 9», «№ 16»; «№ 10».

видѣ, т.-е. на основаніяхъ указа 30 марта 1756 г., — что и было сдѣлано. Въ числѣ наградъ россійской арміи, за подвиги въ турецкую войну, первый гренадерскій полкъ, указомъ 10 июля 1775 г., повелѣно именовать Лейбъ-grenaderскій полкомъ, и званіе его полковника императрица приняла на себя. Казармы, начатыя отстройкою съ 1799 г., лейбъ-гвардіи (съ 1813 г.) гренадерскій полкъ нашелъ готовыми и занялъ только въ 1811 г. Казармы эти, на Петербургской сторонѣ, сливутъ Петровскими,—по названію Петровской рука правой стороны Малой Невы, обтекающаго тутъ Петербургскую сторону.

М. Х.

*) Елизавета Алексѣевна, до принятія православія. Луїза-Марія Августа, дочь Карла-Людовика, наследнаго принца (потомъ маркграфа) баден-дурлахскаго, отъ брака съ Амаліей-Фредерикой, принцессой гессен-карштадской, родилась 13 января 1779 г., въ Карлсруэ. Избранная импер. Екатериной II въ невѣсты великому князю Александру Павловичу, она приѣхала въ Петербургъ 31 октября 1792 г., и митрополитана по обряду греко-римской церкви 9-го, обручена великому князю 10-го мая, и обвенчана съ нимъ 28 сентября 1793 г.; сдѣгалась матерью впервые, 18 мая 1799 г.; потеряла это дитя, 27 июля 1800 г.; ум. въ гор. Бѣлевѣ (Тульской губерніи), 4 мая 1826 г. Тѣло ея, привезенное въ Петербургъ 14-го, погребено въ Петропавловскомъ соборѣ 21 июня того же года.

М. Х.

**) Амвросій (Подобѣдовъ), въ мірѣ Андрей, сынъ священника, род. 30 ноября 1742 г., въ погостѣ Стоговѣ, Переславль-Залѣсскаго уѣзда, Владимирской губерніи. Кончиив курсъ наукъ въ Троицкой семинаріи, былъ преподавателемъ тамъ же, съ 1764 г.; принялъ постриженіе, съ именемъ Амвросія, въ 1768 г. Пожалованъ архіепископомъ въ Казань, 27 марта 1785 г.; вызванный въ Петербургъ, для присутствования въ св. Сѵнодѣ, произнесъ Екатеринѣ привѣтствіе, за которое получилъ алмазный крестъ на клобукъ и пожизненную пенсію въ 2,000 руб., въ 1795 г.; по возвращеніи имп. Павла, оставилъ не-произнесеніемъ уже приготовленное «слово» на погребеніе имп. Екатерини, и награжденъ Александро-Невской лентой, 10-го ноября 1796 г.; встрѣтилъ имп. Павла въ Казани, украшеннъ, по возвращеніи своемъ въ Петербургъ, орденомъ св. Иоанна Герусалимскаго, 14 декабря 1798 г.; пожалованъ андреевской лентой, 20 февраля, и перенменованъ архіепископомъ с.-петербургскимъ, эстляндскимъ и финляндскимъ, 10 октября 1799 г.; добавлено ему званіе архіепископа новгородского, 19 декабря 1800 г.; наканунѣ дня смерти имп. Павла, возвведенъ въ санъ митрополита, 10 марта 1801 г.; ум. 21 мая 1818 г.—Тѣло его погребено въ новгородскомъ софійскомъ соборѣ.

М. Х.

XVII.

(Переводъ). Господинъ генералъ отъ кавалеріи фонъ-деръ-Паленъ. По получениі сего вышлите немедленно изъ Петербурга отставнаго синодскаго прокурора князя Хованскаго и отставнаго генераль-маюра Корсакова; приказавъ—первому отправиться въ Симбирскъ, а второму — въ Саратовъ, где они должны оставаться безвыѣздно. Ещѣ вамиъ благосклонный
Павелъ.

Павловскъ, 15 іюня 1799 г.

(Подлинникъ). Herr General der Kavallerie von der Pahlen. Nach Empfang dieses werden sie unverweilt den verabschiedeten Procureur des Sinob's, Fürsten Chavansky *) und den verabschiedeten General Major Korsakoff aus Petersburg herausgeschickt; mit dem Befehl ersterem nach Simbirsk und letzterem nach Saratoff zu reisen wo sie ohne Entfernung bleiben sollen. Ihr wohlaffectionirter.
Paul.

Pavloskij 15-ten Juni 1799.

Помѣты: «№ 12»; «о высылкѣ князя Хованскаго и генераль-маюра Корсакова».

XVIII.

(Собственноручно).

Якобинскія правила и противныя власти отзывы, посылаемого Чичагова **) къ вамъ, принудили меня приказать запереть его въ ратуинъ подъ вашимъ смотрѣніемъ.
Павелъ.

Примѣчаніе: Помѣты: «№ 11»; «№ 12» на оборотѣ: «21 іюня, съ фельдъ-егеремъ». Вся записка собственной руки государя, писана на лоскутѣ строй бумаги (1799 г.).
П. М.

*) Хованскій, князь Василій Алексѣевичъ, старшій изъ четырехъ сыновей князя Алексѣя Васильевича Хованскаго, отъ брака съ Екатериной Никитичной Зотовой.—Род. 1 апр. 1755; вступилъ на службу въ 1770 г.; назначенъ оберъ-прокуроромъ св. Синода, въ чинѣ дѣйствительного статского советника, 19 декабря 1796 г.; пожалованъ аннинской лентой, 15 августа 1798 г.; отставленъ въ 1799 г.; ум. 27 іюля 1830 г.—Быть женатъ два раза: 1) на Екатеринѣ Петровнѣ Нарышкиной, 2) на Еленѣ Васильевнѣ Дмитревой-Мамоновой, рожд. Толстой,—и оставилъ трехъ дочерей отъ первого брака.

М. Х.

**) Чичаговъ, Павелъ Васильевичъ, сынъ извѣстнаго екатерининскаго адмирала, Василія Яковлевича Чичагова, родился въ 1765 или 1766 г.; записанъ на службу, въ 1776 г., и началъ ее, дѣйствительно, гвардіи сержантъ, въ 1779 г.; пожалованный арміи поручикомъ, назначенъ флигель-адъютантомъ къ своему отцу, вице-адмиралу, въ 1782 г.; съ производствомъ отца въ адмиралы, опредѣленъ къ нему генераль-адъютантомъ, 6 сентября 1783 г.; сдѣлалъ кампанію въ Средиземное море, на кораблѣ «Константина», до августа 1784 г.; участвовалъ въ морскихъ бояхъ съ шведами, въ 1789 г., и награжденъ: за ревельское сраженіе — орденомъ св. Георгія 4 класса, а за Выборгское, о которомъ онъ же привезъ извѣстіе, — золотой шлагой, съ надписью:

XIX.

(Переводъ). Господинъ генералъ отъ кавалеріи фонъ-деръ-Паленъ. По получениі сего посадите въ крѣпость прокурора военной коллегіи Арсеньева, который обратился ко мнѣ съ просьбою о мѣстѣ оберъ-прокурора въ сенатѣ, и который, надо полагать, вольнодумецъ. Къ вамъ благосклонный
Павель.

Петергофъ, 1 июля 1799 г.

(Подлинникъ). Herr General der Kavallerie von der Pahlen. Nach Empfang dieses werden sie den Prokureur des Kriegs Kollegium Arsenieff *) der sich an Mich gewandt um die Stelle eines Oberprocurors des Senats zu erhalten, und der ein Freygeist seyn soll: werden sie in die Festung sezen. Ihr wohlaffectionirter
Paul.

1-ten July anno 1799. Peterhoff.

Помѣты: «№ 14»; «г. военной коллегіи о прокурорѣ Арсеньевѣ».

XX.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи, графъ фонъ-деръ-Паленъ. Извольте навѣстить господина контрь-адмирала Чичагова и объявить ему мою волю, чтобы онъ избралъ любое, или служить такъ, какъ долгъ подданнической требуетъ безъ всякихъ буйственныхъ сотребованій и ити на посылаемой къ англійскимъ берегамъ эскадрѣ, или оставаться въ ревельнѣ; и обо всемъ, что отъ него узнаете, донесите мнѣ. Впрочемъ пребываю къ вамъ благосклоннымъ. Павель.

Въ Петергофѣ, іюля 1 дня 1799 г.

Помѣта: «№ 13».

«за храбрость», и чиномъ капитана 1 ранга, въ 1790 г.; командовалъ кораблемъ «Софія Магдалина», въ 1791 г.; отправленъ «для довершения практическихъ морскихъ примѣчаній» въ Англію, гдѣ провелъ время съ юня 1792 до августа 1793 г.; при подареніи имп. Павла, пожалованъ бригадиромъ, въ 1796; получилъ александровскую шапку, въ юмѣ, и вышелъ въ отставку, по прошенію, въ октябрѣ 1797 г.; принятый вновь на службу контрь-адмираломъ, 8 мая, онъ, на своей эскадрѣ, повезъ въ Голландію часть вспомогательного русского корпуса (именно дивизію Эссена), 21 юля, и прибылъ съ ней къ Текселю, 5-го сентября 1799 г.; возвратился изъ этой экспедиціи, съ остатками разбитаго русского корпуса, уже лѣтомъ 1800 г.; служба его при Александрѣ 1-мъ и неудачное участіе въ отечественной войнѣ, когда онъ не успѣлъ загородить дорогу Наполеону у рѣки Березины — хорошо известны. Ум. въ Парижѣ 20 августа 1849 г. Послѣ него остались любопытныя «Записки», небольшая часть которыхъ, именно о кампаніи 1812 г., напечатана въ «Revue Contemporaine» 1855 г.
М. Х.

*) Арсеньевъ, Николай Ивановичъ, сынъ статского советника Ивана Михайловича, помѣщика александровскаго, род. въ 1760 г.; записанъ въ службу съ 1769 г.; состоялъ прокуроромъ военной коллегіи съ 30 юля 1797 г.; бывъ

XXI.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи, графъ фонъ-деръ-Паленъ. Освободя контръ-адмирала Чичагова, прикажите ему явиться въ Петергофъ къ адмиралу графу Кушелеву *). Пребываю впрочемъ вамъ благосклонны.

Павель.

Въ Петергофѣ, 2 двя, 1799 года.

Помѣта: «№ 14».

XXII.

Графъ Петръ Алексѣевичъ **). Найдите поляковъ Червинскаго и Крейца, и за пустыя извѣстія ими писанныя посадите въ крѣпость. Пребываю вамъ благосклонный.

Павель.

Петергофъ, 7-го іюля 1799.

XXIII.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи и с.-петербургскій военный губернаторъ, графъ фонъ-деръ-Паленъ. Повелѣваемъ вамъ войти во всѣ подробности относящіяся до строенія Исаакіевской церкви***) и какъ въ

внѣслѣдствіи дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ и губернаторомъ курляндскимъ, ум. 8 февраля 1830 г. Отъ брака съ княгинею Анной Александровной Хованской, оставилъ четырехъ сыновей и dochь.

М. X.

*) Кушелевъ, графъ Григорій Григорьевичъ, родился въ началѣ 1750-хъ годовъ, воспитывался въ морскомъ кадетскомъ корпусѣ, изъ сержантовъ котораго выпущенъ въ адъютанты морскихъ солдатскихъ баталіоновъ, 22 іюля 1770 г.; находясь полковникомъ въ гатчинскомъ отрядѣ великаго князя Павла Петровича, при самомъ воцареніи посвѣднаго, назначенъ «адъютантомъ его императорскаго величества» 7 ноября, пожалованъ генераль-маіоромъ, 8-го, аянинской лентой, 9 ноября, получилъ чинъ генераль-лейтенанта, 31 декабря 1796 г.; александровскую ленту, въ день коронованія имп. Павла, 5 апреля 1797 г.; чинъ адмирала, съ званіемъ вице-президента адмиралтействъ-коллегіи, 24 октября 1798 г.; возвведенъ въ графское россійской имперіи достоинство, 22 февраля; пожалованъ большими крестомъ ордена св. Іоанна Єрусалимскаго, 30 марта, и андреевской лентой, 29 іюня 1799 г.; по смерти имп. Павла, оставилъ службу, въ 1801 г.: ум. 80-ти-лѣтнимъ старцемъ, въ 1833 г. Быть женатъ два раза; отъ первого брака, съ неизвѣстною, оставилъ dochь, за княземъ Ад. Александр. Лобановыи-Ростовскимъ; отъ второго, съ графинею Любовью Ильиничной Безбородко, родной племянницей знаменитаго канцлера, имѣлъ двухъ сыновей, графовъ Александра и Григорія, изъ которыхъ старшій, въ силу указа 6 апреля 1816 г., принялъ имя и гербъ графовъ Безбородко, ставъ, такимъ образомъ, родоначальникомъ фамиліи графовъ Кушелевыхъ-Безбородко.

М. X.

**) Графъ Петръ Алексѣевичъ фонъ-деръ-Паленъ, см. о немъ на стр. 240-й.
М. X.

***) Исаакіевскій соборъ, напоминающій день рожденія имп. Петра I, учреждѣнъ первоначально въ 1710 г., въ одномъ изъ очищенныхъ строеній адмиралтейства 1705 г. Мѣсто этого собора, занимаемое, вѣроятно, нынѣшними элин-

оцой принадлежать разныя мраморныя ломки, относящіяся также и къ Михайловскому замку*), то вамъ, яко начальствующему въ С.-Петербурггѣ, поручаю по онымъ снести съ нашимъ оберъ-гофмейстеромъ, гравомъ Тизенгаузеномъ**) и совокупно съ ними разсмотретьъ все, что

тами, въ точности неизвѣстно, да и самъ онъ уничтоженъ пожаромъ. Новая закладка, по плану итальянскаго архитектора Матернови, произведена на мѣстѣ нынѣшняго сената, въ 1717 г., и соборъ освященъ въ 1727 г., но сгорѣлъ снова, отъ молнии, въ 1735 г. Остатки погорѣвшаго собора разобраны до основанія, и соборъ перенесенъ дальше отъ Невы, въ 1766 г., а самая закладка новаго зданія изъ мрамора, по плану архитектора Ринальди, произведена не раньше весны 1768 г. Императоръ Павелъ I, желая открыть болѣе мѣстность, скрадываемую громадностью зданія и поспѣшить окончаніемъ собора, приказалъ архитектору Бреннѣ уменьшить предположенные размѣры, въ особенности куполы и колокольни, и довершить храмъ (при Екатеринѣ II доведенный до половины) покамѣсть кирпичемъ. Планъ Ринальди, передѣланный Бреннѣ, оказался совершенно неудовлетворительнымъ. Въ немъ не было никакой гармоніи между созидаемой церковью и окружными строеніями, быстро возвышавшимися и тѣснившимися вокругъ исакіевской площади, такъ, что нельзя было не замѣтить безобразія общаго и частей зданія. Вслѣдствіе этого начались разсужденія объ архитектурѣ и затянулись. Не раньше 1818 г. назначены были новый конкурсъ, неудовлетворившій однако имп. Александра I. Въ 1816 г. прѣѣхалъ изъ Франціи молодой архитекторъ Монферранъ. Онъ представилъ свой проектъ собора въ 1817 г., утвержденный вполнѣ имп. Александромъ въ 1818 г., и закладка нынѣшняго зданія произведена 26 июля 1819 г. Окончаніе постройки и освашеніе исакіевскаго собора совершилось въ нынѣшнее царствованіе.

М. Х.

*) На мѣстѣ этого замка стоять, съ 1742 г. лѣтній деревянный дворецъ имп. Елизаветы, а отъ него, вплоть до екатерининскаго канала, тянулся огромный садъ (часть его—теперешній садъ дворца вел. кн. Елены Павловны), въ темныхъ аллеяхъ котораго любила прогуливаться имп. Екатерина II. Преемница ее, имп. Павелъ, повелѣвъ, приказомъ 20 ноября 1796 г., «бывшей лѣтней дворецъ — называть Михайловскимъ дворцомъ» произвелъ, 26 февраля 1797 г., торжественную закладку нынѣшняго зданія замка по плану архитектора Бреннѣ, и черезъ два года, благодаря усиленнымъ работамъ (даже по ночамъ, при фонаряхъ), переселился со всей семьей и дворомъ въ ново-отстроенный дворецъ. По смерти имп. Павла, въ 1801 г., михайловскій замокъ, покинутый царской фамилией и лишенный своихъ мебелей, развезенныхъ по другимъ дворцамъ, поступилъ въ вѣдѣніе гоф-интенданцкой конторы и служилъ квартирой, въ числѣ множества другихъ чиновъ, генералу Дибичу (впослѣдствіи фельдмаршалю). Съ 1819 г. михайловскій замокъ переданъ военному вѣдомству и занять теперь помѣщеніемъ инженерныхъ властей, а также николаевской инженерной академіи. Комната, въ которой умеръ Павелъ I, въ теченіи полустолѣтія по его кончинѣ была наглухо заперта. Въ нынѣшнее царствованіе въ ней устроена церковь.

М. X.

**) Тизенгаузенъ, графъ Иванъ Андреевичъ, членъ озтзейской фамиліи, род. въ 1745 г.; началъ службу съ 1772 г.; пожалованъ тайнымъ совѣтникомъ, 22 сентября 1792 г.; при воцареніи имп. Павла, сдѣланъ гофмаршаломъ, 6 ноября, и получилъ александровскую ленту 19 ноября 1796 г.; надзиралъ за

до нихъ относится и вообще до окончанія работъ и употребленія матеріаловъ по сему строенію.

Павелъ.

Петергофъ, июля 11 день, 1799 года.

Помѣта «№ 18».

XXIV.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи и с.-петербургскій военный губернаторъ графъ фонъ деръ Паленъ. Въ слѣдствіе письма моего, которое вы получите отъ генерала-адьютанта, графа Ливена *), имѣете вы, по извѣстному вамъ приключенію, той княгинѣ Щербатовой отказать пріѣздъ ко двору моему, выслать ее изъ Петербурга, и въ примѣръ другимъ запретить вѣзданіе въ столицы и въ мѣста моего пребыванія. Пребываю къ вамъ благосклонный. Павелъ.

Петергофъ, июля 20 день 1799 года.

XXV.

Господинъ с.-петербургскій военный генералъ-губернаторъ, графъ фонъ-деръ-Паленъ. По полученіи сего, имѣете вы немедленно над-

гофъ-интенданской конторой въ 1797—1798 гг.; произведенный въ дѣйствительные тайные советники, украшень орденомъ св. Иоанна Иерусалимскаго, съ правами кавалеровъ большого креста, 18 декабря 1799 г.; ум. оберъ-гофмейстеромъ, въ 1815 г. Отъ брака съ Екат. Ив. Стакельбергъ, имѣлъ, кроме дочери, двухъ сыновей, изъ которыхъ младшій, флигель-адьютанта графъ Федоръ, женатый на дочери князя Кутузова, Елизав. Мих., убитъ подъ Аустерлицемъ, 20 ноября 1805 г. Письма о немъ М. И. Голенищева-Кутузова, см. въ «Русской Старинѣ» 1870 г., т. III, стр. 55.

М. X.

*). Ливенъ, Христофоръ Андреевичъ, внослидствіи князь, членъ одной изъ древнѣйшихъ летскихъ фамилій остзейскаго края, средній сынъ ген.-маиора барона Отто-Генриха Ливена, отъ брака съ Шарлоттой Карловной Поссе. Род. въ 1773 г.; получилъ первый офицерскій чинъ, въ 1789 г.; сдѣланый, въ чинъ генераль-маиора, генераль-адьютантомъ имп. Павла I, наименованъ командоромъ ордена св. Иоанна Иерусалимскаго, 10 декабря 1798; пожалованъ орденомъ св. Анны 1 класса, 11 января, и возведенъ, вмѣстѣ съ матерью, въ графское россійской имперіи достоинство, 22 февраля 1799 г.; управляя, съ того времени, военнымъ министерствомъ, получилъ шведскій орденъ Мечи большого креста, въ 1800 г.; получилъ андреевскую ленту и, вмѣстѣ съ матерью, возведенъ въ княжеское россійской имперіи достоинство, 22 августа 1826 г.; пожалованъ орденомъ св. Владимира 1 класса, въ 1830 г.; назначенный въ 1834 г. состоять попечителемъ при его высочествѣ Наслѣдникѣ престола (нынѣ царствующій Государь Императоръ), сопровождая Наслѣдника престола въ его заграничномъ путешествіи, ум. въ Римѣ, 29 декабря 1838 г. Отъ брака съ Дарієй Христофоровной Бенкendorfъ, имѣлъ четырехъ, а оставилъ двухъ сыновей.

М. X.

вернаго совѣтника Латура и графа Борга*) посадить обоихъ въ Шлюсельбургскую крѣпость и поручить надъ ними смотрѣніе тамошнему коменданту. Пребываю къ вамъ благосклонный. Павелъ.

Г. Гатчина, сентябрь 2-й день 1799 года.

Помѣты: «№ 18; № 20». Слово «посадить» написано рукою государя между строкъ, вместо зачеркнутаго: «отправить», самое же повелѣніе писано, какъ кажется, рукой Обольянникова.

П. М.

XXVI.

Тайное.

Господинъ генераль отъ кавалеріи графъ фонъ-деръ-Паленъ. Находящагося у васъ господина Сибурга, отправьте, въ сопровождениі фельдзегера, въ Оренбургъ, гдѣ его и сдать генераль-маюру Бахметеву**), коему вручить и прилагаемый при семъ рескрипты. Пребываю вамъ благосклонный.

Павелъ.

Сентября 9 дня 1799 г. Гатчина.

Помѣта «№ 19».

XXVII.

Господинъ генераль отъ кавалеріи графъ фонъ-деръ-Паленъ. По найденнымъ злоупотребленіямъ въ порядкѣ и по части казеннаго интереса въ камеръ-коллегіи, повелѣваю вамъ приставить карауль въ домѣ тайного совѣтника Попова*), никуда его не выпускать и сдѣ-

*) Борхъ, графъ Осипъ Ивановичъ (Осифъ-Генрихъ), младшій изъ двухъ сыновей великаго короннаго канцлера и воевода лифляндскаго Иоанна Андрея Борха, отъ брака съ Луизой Зибергъ. Род. въ 1753 г.; служилъ полковникомъ въ гвардейскихъ гусарахъ польскихъ и въ народовой кавалеріи великаго княжества литовскаго, а по присоединеніи Литвы къ Россіи, наименованъ статскимъ совѣтникомъ и избранъ въ предводителя дворянствомъ Витебской губерніи. Умеръ въ 1835 г., оставилъ, отъ брака съ Анной Петровной Богомолецъ, сына и четырехъ дочерей.

М. Х.

**) Бахметевъ, Николай Николаевичъ, старшій изъ трехъ сыновей гвардія капитана Николая Ивановича Бахметева, отъ брака съ Софьей Львовной Масловой. Род. въ началѣ 1770-хъ гг.; служилъ въ преображенскомъ полку, изъ сержантовъ которого выпущенъ гвардія подпоручикомъ, 2 января 1791 г.; быстро пройдя оберъ-офицерскіе чины въ измайловскомъ полку, съ воцареніемъ имп. Павла I произведенъ въ генераль-маюры и пожалованъ орденомъ св. Юанна Иерусалимскаго, 10 декабря 1798 г.; получилъ аннинскую ленту, въ день коронаціи имп. Александра I, 15 сентября 1801 г.; прослуживъ съ отличиемъ кампанію 1812 г., ум. генераль-лейтенантомъ, около 1830 г. Женатъ не былъ.

М. Х.

***) Поповъ, Василий Степановичъ, извѣстный правитель канцеляріи князя Потемкина-Таврическаго, началь службу съ 1765 г.; по воцареніи Павла I, произведенъ въ тайные совѣтники, 15 ноября 1796 г.; за «употребление воинскихъ чиновъ въ партикулярную услугу», подвергнутъ взысканію съ него ре- крута безъ зачета, 14 марта 1797 г.; находился президентомъ камеръ-коллегіи, въ 1798 г.; продолжая службу дѣйствительнымъ тайнымъ совѣтникомъ

лать по вышесказанному обстоятельству наи подробѣйшее изслѣдованіе и намъ донѣсти.

Павелъ.

Г. Гатчина, сентября 21-й день 1799 года.

Помѣта: «№ 20». Слова «и намъ донѣсти», равно какъ и подпись собствен-
коручными.

П. М.

XXVIII.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи, графъ фонъ-деръ-Паленъ. Получилъ я донесеніе ваше отъ 27 октября ю сдѣланной покражѣ на Монетномъ дворѣ рядовыемъ Гарнизоннаго князя Долгорукова 2 полку, вслѣдствіе котораго повелѣваю вамъ начать слѣдствіе надъ военными—въ генераль-аудиторiatѣ, а надъ прочими—гражданскимъ судомъ; найденные же остальные деньги изъ покраденныхъ возвратить въ монетный дворъ, куда онѣ принадлежать; Гарнизоннаго же князя Долгорукова 2 полка маюру Сень-Никола *) и штабсъ-капитану Подушкину объявите мое благоволеніе за сдѣланное ими открытие оного воровства и если по слѣдствію дѣла найдутся они достойны награжденія, то оное и получать. Пребываю вамъ благосклонный. Павелъ.

Октября 27-го дня 1799. Гатчина.

Помѣта: «№ 21».

XXIX.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи, графъ фонъ-деръ-Паленъ. Домъ, въ которомъ нынѣ живеть генераль-провіантмейстеръ Обольяниновъ **) повелѣваемъ изъ вѣдомства казеннаго исключить, поелику мы оный со всѣмъ строенiemъ и мѣстомъ къ нему принадлежащими, всемилостивѣйше пожаловали ему, генералу-provіантмейстеру Обольянинову въ вѣчное и потомственное его владѣніе. Пребываемъ къ вамъ благосклонный.

Павелъ.

Помѣты: «Полученъ ноября 12 дня 1799 года». «№ 27».

и предсѣдателемъ департамента гражданскихъ дѣлъ въ государственномъ съѣтѣ, ум. въ С.-Петербургѣ, 5 ноября 1822 г. Тѣло его погребено на старомъ Лазаревскомъ кладбищѣ александро-невской лавры. В. С. Поповъ былъ человѣкъ весьма свѣдущій, и въ имѣніи своемъ, Рѣшетиловкѣ (Полтавской губерніи), собралъ замѣчательную библиотеку.

М. Х.

*) Этотъ же маиръ Сень-Никола сдѣланъ почетнымъ кавалеромъ ордена св. Иоанна Иерусалимскаго, 10 августа 1800.

М. Х.

**) Обольяниновъ, Петръ Хрисанфовичъ, происходилъ изъ небогатыхъ, но старинныхъ дворянъ. Записанный на службу кадетомъ, въ 1768 г., онъ получилъ чины прaporщика и подпоручика въ 1769 и т. д.; произведенъ въ полковники, 1795 г.; по воцареніи имп. Павла, пожалованъ генераль-маиромъ 8 ноября, назначенъ генераль-provіантмейстеромъ 6-го дек. и украшенъ аннинской лентой, 30 декабря 1796 г.; получилъ александровскую ленту, 2,000 душъ въ Саратовской губерніи, 5 апреля 1797 г.; произведенъ въ генераль-лейтенанты въ 1798 г.; пожалованъ командорскимъ крестомъ ордена св. Иоанна

XXX.

Господинъ генераль отъ кавалеріи и Санктпетербургскій военный губернаторъ графъ фонъ-деръ Паленъ. Состоащій въ первой адмиралтейской части, первого квартала, подъ номеромъ семьдесят четвертымъ, казенный, Почтоваго правленія, бывшій статсаго совѣтника Либрехта дома, всемилостивѣше жалуемъ въ вѣчное и потомственное владѣніе полковницѣ Аинѣ Левшиной*); пребываеъ вамъ благосклонны.

Павелъ.

Г. Гатчина, ноября 24 день, 1799.

Помѣта: «№ 25».

XXXI.

(Собственноручно).

Господинъ Генераль отъ Кавалеріи графъ фонъ-деръ Паленъ. Отставленааго отъ службы и отъ всѣхъ должностей бывшаго Мануфактурь-Коллегіи преадамента Саблюкова**) повелѣваю вамъ выслать изъ Санктпетербурга. Пребываю къ вамъ благосклонны. Павелъ.

Г. Гатчина, декабря 8 день, 1799 г.

Примѣчаніе: Все повелѣніе писано и подписано руково государя. Помѣта: «№ 24».

П. М.

XXXII.

(Собственноручно).

Господинъ Генераль отъ кавалеріи и Санктпетербургскій военный губернаторъ графъ фонъ-деръ-Паленъ. Все казенные взысканія

Иерусалимскаго, въ 1799 г.; назначенъ генераль-прокуроромъ, 2 февраля, произведенъ въ генералы-отъ-инфантеріи, 6 апрѣля, и получилъ андреевскую ленту 19 декабря 1800 г.; состоя членомъ совѣта, учрежденного при имп. Павлѣ, лишившися своего благодѣтеля-государа, 12 марта, и уволенъ отъ службы имп. Александромъ I, 16 марта 1801 г. Ум. 22 сентября 1841 г., въ своемъ новоторжскомъ селѣ Толожѣ, гдѣ погребено и тѣло его. Считаются, что одними сервизами, серебряными и фарфоровыми, Обольяниновъ получилъ отъ имп. Павла больше, чѣмъ на 120,000 рублей. При Обольяниновѣ началъ свою знаменитую дѣятельность графъ М. М. Сперанскій.

М. Х.

*) Эта Левшина — была жена родного дяди княгини Анны Петровны Гагариной, рожденной Лопухиной, статс-дамы, пользующейся особенной благосклонностью имп. Павла.

М. Х.

**) Саблюковъ, Александръ Александровичъ, сынъ коллежскаго совѣтника, бывшаго кофешенка имп. Петра III, началъ службу въ 1762 г.; проходя ее успѣшно, награжденъ орденомъ св. Владимира II класса, 22 сентября 1786 г.; пожалованъ тайнымъ совѣтникомъ, 2 сентября 1793 г.; получилъ Аннинскую ленту, 1 января 1795 г.; при воцареніи имп. Павла былъ сенаторомъ и мануфактурь-коллегіи президентомъ, въ 1796 г.; ум. дѣйствительный тайный советникомъ, членомъ государственного совѣта, почетнымъ опекуномъ и Александровскимъ кавалеромъ, въ маѣ 1828 г., въ С.-Петербургѣ; тѣло его погребено на кладбищѣ Александро-нѣской лавры.

М. Х.

простирающіяся до тысячи рублей тѣмъ кои онымъ подвергнулись до наступающаго 1800 года и содержатся за то въ Санктпетербургѣ въ тюремахъ, всемилостивѣйше прощаю—повелѣвая оныхъ съ царемъ не взыскивать, и ихъ изъ подъ караула освободить. Пребываемъ къ вамъ благосклонны.

Павелъ.

Г. Гатчина, декабря 8 дня 99 г.

Примѣчаніе: Все письмо и подпись — руки государя. Помѣта: «№ 25».

XXXIII.

Господинъ генералъ отъ кавалеріи графъ фонъ-деръ-Паленъ. Стоящій въ казенномъ вѣдомствѣ въ 1-й адмиралтейской части, подъ № 54 бывшій Пажескій домъ, всемилостивѣйше пожаловали мы въ вѣчное и потомственное владѣніе лейбъ-медику, коллежскому совѣтнику Гризу, *) со всѣмъ принадлежащимъ къ оному дому мѣстомъ и строеніемъ, вслѣдствіе чего имѣете вы сдѣлать по сему предмету должное распоряженіе. Пребываемъ къ вамъ благосклонны. Павелъ.

С.-Петербургъ, декабря 30 день, 1799 г.

Помѣта: «№ 28».

*) Этотъ лейбъ-медикъ «Гризъ» былъ сынъ доктора Якова Гризе (1703—1763), отъ второго брака съ Елизаветой Тамесъ. Единокровная сестра его, Йоганна, была за лейбъ-медикомъ Яковомъ Моисеемъ.

М. Х.

(Продолженіе слѣдуетъ).